Expressions littérales
et identités remarquables

La multiplication est distributive par rapport &

l'addition : kfa+b)=ka+ kbetk(a-b)=ka- kb

.4(a+b)=4a+4b
.-d{a + b} = {-4)a + {-4)b = -2a - 3b

.3la-b)= 3{a+{ jb)=3a+ 3(-b)=3a-3b
.-(a+b) -s {(-1lb=-a-b
.-{a-b)= a-l-{ b}] {-1)a+(-1){-b)=-a+b

Cela consiste & supprimer les parenthéses et a
simplifier I'écriture de l'expression en réduisant
ses termes semblables.

Pour réduire (simplifier) I'écriture, on regroupe
ensemble les termes de méme nature, pour en
éliminer quelques uns, pour la présenter plus
simplement ou pour effectuer plus facilement
les calculs.
Développer et réduire :
LA =6{(3x-3)+B{-x -B)
. On supprime les parenthéses : A =18x-18 -
Bx -48
. On regroupe les termes de méme nature ; A
=18x-8x-18-48
.Gﬁn réduit les termes semblables : A =10x -
B
B=-(x*+x-3)+2(3x-4)
.On sup-prime les parenthéses :B=-x*-x+ 3

+ BX -
. On regro e les termes de méme nature : B
=" - x+3-8

.On réduil les termes semblables : B=-x* +
5x - 5 (Attention, on ne peut pas additionner
des x' avec des x, car ils ne sont pas
semblables)

. Autres exemples de réduction ou de
développement réduction :

.D=3a+4a+5=>o0nmetaen facteur =>a (3
+4)+5=Ta+5

.E=a+2-3-a=>on regroupe les termes de
méme nature =>a-a+2-3=0-1=-1

.F=3r+4-6rx3=>o0ncalculela
multiplication (prioritaire) => 3r+ 4 - 18r =>
on regroupe les termes de méme nature =>
Ir-18r+4=15r+4

.G =4+ (6r x 3 +2) == on fait les calculs entre
les parenthéses => 4 - (18r + 2) => on
supprime les parenthéses =>4 + 18r+ 2 =>
on regroupe les termes de méme nature => 4
+2+18r=6+18r

Les identités remarquables sont 3
égallt&s importantes utilisées pour
developper ou factoriser une expression.

. Exemple dhalnpg&mum :}&a +9)2 dela

: I‘:’xemple factorisation de 9 + 24x + 16xZ. lin'y a

. Exemple déuelnp ement de M'-m 9)2 (4ac - 9)2 de la

4 Exempla Fa:tnrl;sahnn de 9 - 2dac + 162

. Exemple : montrer que P est un entier.

Le carré d'une somme
(a+b)2=a+2ab+b2

avec a= 4x et b=9

fnnnn{a+b] =a< + Zab+
:|32+T2m+ﬂ1

donc, (4x)2 + 2x 4ocx 9 +

as de facteur commun aux 3 termes de
expression, donc on s'oriente vers les identités

remarquabies.
B+24m+15m2ﬁe la forme (a + b)Z = a2 + 2ab + b2
avec a=3 agl
En effet, =31=9; b2 =(4x)2 = 1602 ; 2ab=2x 3
X 4= 240
Donc, 9 + 24x + 1602 = (3 + 4a)2

Le carré d'une différence
{a-b)*=a"-2ab+b?

forme (a 3} - 2ab + b2 avec a= 4x et b=9
done, 4m 2:4m:9+92 1602 - T2 + B1

Il n'y a pas de facteur commun aux 3 termes de
l'expression, donc on s'oriente vers les identités
remarguables.

9 - 240 + 16ac2 de la forme (a - b)2 = a2 - 2ab + b2
avec a= 3 et b= 4.

En effet, a2 = 32 = 9 ; b2=(4x)2 = 1622 ; 2ab =
2x3xdac = 24,

Donc, 9 - 24x + 16x2 = (3 - 4x)2

Le preduit d'une somme et de la différence
(a+h)(a-b)=a2-b2

P=N7-V3) (V7T+V3)

P de la forme (a +h}[a-h}=32-b2aveca=v}"_et

b=\3 donc, P=(Y7 )2-(\f3 2=7-3=4

P = 4 est donc bien un entier.
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Aide : transforme-les sous la forme d'identité
remarquable (a + h}z. Ex : 205 = (200 + 5)2.

. Compléte ces égalités

® (20+7)2 =(2:c)2 4 ............ + 72 ® (= )2 =2+ 6+ 9
®(3+2)(3-2)=........ -4 ® 2x-.......... 2 =202+ 40c+2
. Développe et réduis
® (42 +2) (42 -2) =48 (8 - 1) = corervveeeeeeeesssees s eesse s sess s e
I b 4 TS
e e S e 1
. Vrai ou faux ? Vrai Faux . Montre que (x + 1)2 - x2 = 2x + 1
® (3x+3)2 =9x2+9x +9 O CD
® (x-9)2=(9-x)2 —
® (x +12)2 = x2 + 144 s Y e

® (x-82=x2-16x-64 (4 CJ

® (4x-8)(4x +8)=64-16x2 )

A .
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Expressions littérales

S o et identités remarquables

. Calcule sans calculatrice Aide : transforme-les sous la forme d'identité
remarquable (a + h}z. Ex : 205 = (200 + 5)2.

@ 112= (10+1)2=102 + 2x10x1 + 12=100 + 20 + 1 = 121 N

@ 992= (100 - 1)2 = 1002 - 2x100x1 + 12 = 10 000 - 200 + 1 = 9 801
® 192= (20 -1)2 =202 . 2x20x1 + 12 =400 - 20 + 1 = 381

. Compléte ces égalités
® (20+7)2 =(2x)2 + 28x + 72 ® (c-3)2 =02 + 6+ 9
® (3+2)(3-2)=9 -4 ® 2(c-1)2 =202+ 4xc+2

2c-1)2 =2(a2 +20c+1) =202 + 4+ 2
. Développe et réduis
® (da+2)(da-2)-4a(a-1)=16a2-4-4a2+4a=12a2+4a-4

® (1-0)2+(2c+7)2 =1-20c+ac2 + (20c)2 + 28 + 72 = 30c2 + 260 + 50

® (20+1) (2c-1) - (20c- 1)2 = dac? -1 - (42 - doc + 1) = 4oc - 2

.Vrai ou faux ? Vrai Faux .Muntre que [x+1}2-,_2=2;+1
® (3c+3)2 =92 +9x +9 (O Iil . On développe (x + 1)2 - x2
(3c+3)2 =922 + 18 + 9 x2 42041 - x2
® (x-9)2=(9-x)2 D - Onréduit:
k2 x242x41=2x+1
e . On conclut
l[x-l-‘t!]z—x * 144 — Iil x2 4 2x+1-x2=2x 41

(x +12)2 = x2 + 24x + 144

o (x-82=x2.16x-64 O DO
(x - 8)2 = x2 - 16x + 64

® (4x - 8)(4x + 8) =64 - 16x2 D mﬁ
(4x - 8)(dx + 8) = 16x2 - 64
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